

主旨: Give Views

Comments:

作為一個關心香港的青年人，本人對人口政策有一些意見。

香港是世界上人口密度最高的城市之一，出生率亦偏低，遠低於 2.1 的人口更替水平，而又因香港有不俗的衛生、醫療環境等，根據本年的數據，香港為全球第三大最長壽地區。出生率低落，而人們的壽命延長，令本港人口老化的問題愈趨嚴重。

雖官方數字顯示香港過去十年的人口增長非常低，平均每年 0.6%，扣除外籍家庭傭工，每年增加三萬多人，故認為這對經濟進一步發展和勞動人口的需求不理想。

誠然，香港近年的生活環境總受到社會各界批評，雖然說人口沒多大的增長，但因自由行、一簽多行、雙非來港產子，香港愈見擠擁，並帶來一連串社會及民生問題，例如：日用品、學位、資源的爭奪，更甚是福利及住居問題。

到底人口增多，會否必然令經濟增多？其實這沒有必然的答案。因為其實每一個人除了為其工作的界別付出貢獻，他也必然會從社會及其他工作界別獲取資源，其付出的貢獻及獲取的資源的淨值可以是正、和或負數。即其實不是人口及其總貢獻愈多時，便必然增加整體勞動市場對社會的貢獻。根據英國經濟學家《論適度人口》所言，「任何一個國家都應當有其適度的人口規模、合適的人口密度，絕不能使人口規模超過該國的農業資源及它所能提供食物的綜合能力。一國的人口增長應與它的技術進步和經濟發展相適應。一國最適度的人口應當是它的工農業潛力所許可的、最大生產率所能容納的人口。」的確，真真正正解決人口問題不止只是單靠輸入內地人、容讓雙非來港產子，或陳腔濫調地說要鼓勵港人生子。誠然，香港現今學位、資?! ?、住屋等問題，加上極為擠擁、競爭的環境，又如何令人安居樂業，培育下一代呢？

有些論調是說香港「有人無工做，有工無人做」，現時不少低技術、勞動的工作也出現人手短缺，如：飲食界洗碗工及建築界工人不足，年青人不願入行等等。不少論述也指香港或需要輸入外勞，解決問題。也有不少人談及要改善教育、增加大學學位及高等教育學位，提升香港經濟，增加社會流動等。其實增大大學位及製造更多高等教育學位正正是問題所在。要增加社會流動其實應通過公平的教育機制，過份增加大學學位只會令社會分層出現問題。現時，不少年青人也擁有大學學位——資助學位以外，還有不少私立大學學位、自資學位、銜接學位等。沒有學士學位的，不少也有專上學位，如副學士、高級文憑等。非常諷刺的是，專上學位增加的同時，本港社會較高職位或需要較高學歷的職位並沒有因應增多。不少青年人拿著他們的學?! ?出來社會找工作，他們便會因其學歷而變得挑剔，優秀的畢業生當然容易找到合適工作，但同時，很不幸地不少畢業生不會找到相應學歷的職位，而又不甘於從事低技術、勞動職位。這正正就是問題所在。若然再盲目加大學位，只會使此情況加劇，令社會分層出現問題。低技術工作會長期短缺，而又令不少拿著專上學位的畢業生不甘及失望，引發一連串社會問題。

總而言之，要解決人口及勞動市場問題，並非需要盲目地輸入人口，更重要的是改善香港社會環境，並重新檢視教育方面，好好處理學位過盛、學歷膨脹問題，妥善

提供職業訓練培訓，從以獲得合適的社會分層，令勞動市場各適其適，發揮最大的功效。